年满86岁、连腿脚都不利索的朱某掏出事先准 备好的锤子, 打向 71 岁的杨某……"他是我的'敌 人'!"面对讯问,朱某义愤填膺。双方到底存在怎样 的恩怨?

近日,奉贤区人民检察院通过"检调对接",将 执法办案与深入化解社会矛盾相结合,依托人民调解 组织有效化解了一起持续 12 年之久的相邻关系矛 盾,并通过深入回访,确保"案结事了人和"。

一面外墙,大动干戈

双方的积怨还要追溯到 12 年 前。2010年,杨某在帮亲属建造房 屋时不慎损坏了朱某的房屋外墙, 双方产生积怨,多次发生肢体冲突。 后虽经民事判决及治安调解, 双方 已达成了赔偿谅解, 但朱某的妻子 却在冲突中受伤并逐渐丧失了自理 能力。朱某照顾瘫痪在床的妻子长 达 12 年之久,对杨某的怨恨也日益 加深。2021年9月12日,朱某又一 次怒火中烧,拿着锤头向杨某打去, 致杨某构成轻微伤。

"这起案件是由长达十几年的 邻里纠纷引发的,我们不能仅仅就 案办案,"承办检察官认为,"在 检察履职过程中, 我们要将矛盾化 解与案件办理一体推进,才能实现 案结事了人和。因此, 化解双方之 间的矛盾非常重要。"但检察官知 道调解这起案件并不容易。

"检调对接",化解积怨

检察官深查细究, 自行开展补 充侦查,向当事人所在居委会和派 出所调取双方纠纷调解材料,并向 法院调取民事裁判文书及赔偿情 况,召开检察官联席会议。同时, 多次上门听取双方意见,了解双方 的生活背景、经济状况及身体情 况,掌握双方调解意愿,在全面把 握案件事实的基础上,制定了矛盾 化解工作方案。

然而,朱某和杨某积怨已深, 都认为对方存在过错, 拒绝接触和

"我们考虑到老年人的心理特 点,他们一般最关心后辈的发展,所 以我们尝试用亲情感化双方。"检察 官约见了朱某的三个儿子, 让孩子 们向老人阐释他的行为将会带来的 连带后果, 检察官也细致深入地对 认罪认罚从宽制度进行释法说理, 终于促成双方参与调解。朱某最终 自愿认罪认罚并赔偿杨某损失。

承办检察官借助专业调解力 量,与人民调解员共同开展调解工 作,多次一起上门向朱某和杨某家 人释法说理,并邀请双方家人至奉 贤区检察院 12309 检察服务中心派 驻人民检察院调解工作室商谈赔偿 事宜。最终,双方达成调解协议。

为了进一步化解积怨,检察官 乘势而为召开公开听证会,邀请人 民监督员、曾参与纠纷处理的公安 民警、居委会工作人员和区养老服 务发展中心负责人担任听证员。当 事人在听证员的见证下履行调解协 议,出具谅解书。听证员一致同意 对朱某作相对不起诉处理,并表示 今后将对二人持续帮扶、定期回

针对杨某受伤后多次住院治 疗、家庭生活和公司经营均遭遇困 难的情况,检察官为其申请发放司 法救助金。

"在一次回访中,朱某的妻子

说,希望我可以摸一下她的右腿。 那条在裤脚下肌肉萎缩的右腿,触 动了我。"检察官说, "朱某虽然 认罪, 但妻子长期瘫痪需要照顾的 症结并未解决。我们做得还不够。' 如何才能减轻朱某一家的负担?检 察官联合居委会、养老服务发展中 心为朱某妻子申请了长期护理险和 上海市养老服务补贴,每周由专人 上门对朱某妻子做一次护理,而朱 某一家只需要承担百分之十的费 用,帮助其卸下重担、打开心结。

承办检察官表示: "因邻里纠 纷引发的矛盾冲突,如果'就案办 案',以一纸起诉书'一诉了之', 不仅不利于修复社会关系, 更容易 进一步激化矛盾。因此, 我们积极 秉承司法为民理念, 充分运用检调 对接制度,更好地贯彻宽严相济刑 事司法政策,依法兼顾双方当事人 的合法权益,有效就地化解矛盾纠

说 法 > > >

"检调对接"是指检察机关在 办理轻微刑事案件、控告申诉案件 过程中,将执法办案与深入化解社 会矛盾相结合, 依托人民调解组 织,密切配合,各司其职,共同促 进当事人就案件中的民事责任和解 息诉,有效化解社会矛盾,促进社 会和谐稳定的工作机制。

"检调对接"工作既要解决法 律纠纷,又要妥善解决相关当事人 的各项诉求,确保法律效果与政治 效果、社会效果的有机统一。

"矛盾不上交,就地解决" 检察履职办案过程中必须贯彻落实 的工作理念和目标导向。奉贤区检 察院通过与奉贤区司法局会签《关 于建立"检调对接"工作机制的实 施办法》, 充分借助专业理论开展 调解,构建矛盾实质性化解一体联 动机制,实现人民调解与检察工作 有序衔接。同时, 健全人大代表、 政协委员、人民调解员、人民监督 员多方参与的调解模式,内外上下 互动配合, 真正做到定纷止争。

别人多付的物业费可以低价转卖?

房产中介骗客户18万元还自家房贷

□ 诵讯员 蒋芸芬 记者 徐荔

别人多付的物业费,可以低价 转到自己名下? 有业主听信房产中 介的说辞,以折扣价"购入"物业 费,并委托对方代缴,可是后来却 仍遭遇物业多次催讨。待反应过来 受骗时,房屋中介已失去了联系。 而被房屋中介骗的还不止一人,她 不仅编造"物业费低价转卖"的谎 言,还以虚假房源构筑了"可以低 价租房"的骗局。2024年1月, 经松江区人民检察院提起公诉,该 房产中介因诈骗罪被判处有期徒刑 3年6个月,并处罚金5万元。

2020年9月,秦女士因打算 买房而认识了中介苏某某。次月, 苏某某就告诉秦女士,她帮小区另 一名业主支付了两年的物业费,但 两人"闹掰了",她想将这笔物业 费以七折左右的价格转卖。尽管 "物业费转让"的说法听上去奇怪, 但秦女士觉得, 苏某某作为房产中 介,也许确实有特殊的渠道,于是 分两次向苏某某转账 4500 余元, 委托她帮自己代缴该小区两套房子

不仅如此, 苏某某还表示可以 帮秦女士以便宜的价格代缴车位 费,秦女士就又向苏某某转账了 2000元。可后来,秦女士却仍被 物业公司催缴物业费、车位费。秦 女士询问苏某某时,她则陆续以物 业公司人员更换需要交洗, 自己生 病、出车祸等理由拖延。

2021年5月,在秦女士的不 断催促下, 苏某某终于帮秦女士支 付了一笔3000元的物业费,但仍 有 3500 余元的钱款没有兑现。到 了同年12月, 苏某某彻底失去了

联系。秦女士只得与苏某某供职的房 产公司以及物业公司联系外理此事. 此时她才发现, 苏某某是一个满嘴谎 言的骗子。

经查,苏某某还以"有业主即将卖 房,却多付了两年的物业费,急需转 让"的名义,骗取同小区一名年近70 岁的业主卢女士1000元。此外,周边 地区有三名"二房东"报警称,苏某某 谎称有二十余套房源, 可以以远低于 市场价的租金与他们签订六年的合 同,还享有三个月的免租期。面对如此 优惠的条件,加之苏某某房产中介的 身份,"二房东"们没有怀疑,向苏某某 支付了共计17.9万元的定金。可是, 苏某某失联后,他们通过物业公司查 实,其中仅少数几套是真房源,其余均 为虚构,而且其中真房源的业主要么 从未委托苏某某出租房屋, 要么房屋 已出租,明确要求苏某某不必再帮忙

寻找租客。

2023年9月. 苏某某被抓捕到 案。她交代,上述钱款已全部被她用 于在老家还房贷和其他生活开销。经 审查, 承办检察官认为, 苏某某的行 为已涉嫌诈骗罪,涉案金额约18万 余元。2024年1月,松江区检察院 依法对苏某某提起公诉, 法院做出如 上判决。

说 法 > > >

苏某某为钱不择手段, 最终受到 法律严惩。而无论是业主,还是"二房 东"也要引起警惕,不要轻信"低价" "优惠",这背后往往暗藏陷阱。在进行 金钱交易, 尤其是与房屋有关交易时 一定要选择合法的中介机构和工作人 员,查看相关证件资料,多方核实相关 信息。签订合同时,应仔细阅读相关内 容,以防落入骗子的圈套。